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Funktionen 1 - JA/NEIN

Ist das eine Funktion f : R→ R ?

f (x) = x
1+x2

f (x) = 1+x2

1+x2

f (x) = sin(x)
1+x2

f (x) = x
1+x3

f (x) = cos(x)
2−cos(x)

f (x) = 2x

f (x) = 21/x
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Funktionen 1 - JA/NEIN

Ist das eine Funktion f : R→ R ?

f (x) = x
1+x2

f (x) = 1+x2

1+x2

f (x) = sin(x)
1+x2

f (x) = x
1+x3

f (x) = cos(x)
2−cos(x)

f (x) = 2x

f (x) = 21/x

Peter Parczewski (Uni Mannheim) Mathematisches Präludium Übungen Funktionen 2 / 7
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Funktionen 1 - JA/NEIN

Ist das eine Funktion f : R→ R ?

f (x) = x
1+x2

f (x) = 1+x2

1+x2

f (x) = sin(x)
1+x2

f (x) = x
1+x3

f (x) = cos(x)
2−cos(x)

f (x) = 2x

f (x) = 21/x

Peter Parczewski (Uni Mannheim) Mathematisches Präludium Übungen Funktionen 2 / 7



Funktionen 1 - JA/NEIN

Ist das eine Funktion f : R→ R ?

f (x) = x
1+x2

f (x) = 1+x2

1+x2

f (x) = sin(x)
1+x2

f (x) = x
1+x3

f (x) = cos(x)
2−cos(x)

f (x) = 2x

f (x) = 21/x

Peter Parczewski (Uni Mannheim) Mathematisches Präludium Übungen Funktionen 2 / 7
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Funktionen 1 - JA/NEIN

Ist das eine Funktion f : R→ R ?

f (x) = x
1+x2 Ja

f (x) = 1+x2

1+x2 Ja

f (x) = sin(x)
1+x2 Ja

f (x) = x
1+x3 Nein, da für x = −1 nicht definiert

f (x) = cos(x)
2−cos(x) Ja

f (x) = 2x = ex ln(2) Ja

f (x) = 21/x Nein, da für x = 0 nicht definiert
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Funktionen 2 - JA/NEIN

Ist das eine Funktion?

f : (0,∞)→ R, f (x) = 1+x2

x

f : (0,∞)→ R, f (x) = x
2x

f : [0, 1]→ [0, 1], f (x) = sin(πx2)

f : [0, 1]→ [0, 1], f (x) = 1+2x

x−x2

f : [0, 1]→ [0, 1], f (x) = x−1
1+2x
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Funktionen 2 - JA/NEIN

Ist das eine Funktion?

f : (0,∞)→ R, f (x) = 1+x2

x Ja

f : (0,∞)→ R, f (x) = x
2x Ja

f : [0, 1]→ [0, 1], f (x) = sin(πx2) Ja

f : [0, 1]→ [0, 1], f (x) = 1+2x

x−x2 Nein, nicht definiert für x = 0

f : [0, 1]→ [0, 1], f (x) = x−1
1+2x Nein, da f (x) < 0 für x > 0

Peter Parczewski (Uni Mannheim) Mathematisches Präludium Übungen Funktionen 5 / 7



Funktionen 3 - Aufgabe

Eine Funktion f : A→ B heißt

injektiv :⇔ ∀x , z ∈ A : (f (x) = f (z)⇒ x = z)

surjektiv :⇔ f (A) = B

bijektiv :⇔ f injektiv und surjektiv (f heißt dann Bijektion)

Für eine Bijektion f : A→ B heißt f −1 : B → A, y 7→ x := f −1(y) die
Umkehrfunktion/Inverse von f .

Untersuche die Funktionen auf Injektivität, Surjektivität und Bijektivität:

f : N→ Z, f (n) = 3 + (−2)n

f : {M ⊆ N : |M| <∞} → N, f (M) = 2|M|

f : R→ Z, f (x) = dxe := min{z ∈ Z : x ≤ z} (obere Gaußklammer)

f : R→ Z, f (x) = bxc := max{z ∈ Z : z ≤ x} (untere Gaußklammer)
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Funktionen 3 - Aufgabe

Eine Funktion f : A→ B heißt

injektiv :⇔ ∀x , z ∈ A : (f (x) = f (z)⇒ x = z)

surjektiv :⇔ f (A) = B

bijektiv :⇔ f injektiv und surjektiv (f heißt dann Bijektion)

Für eine Bijektion f : A→ B heißt f −1 : B → A, y 7→ x := f −1(y) die
Umkehrfunktion/Inverse von f .

Untersuche die Funktionen auf Injektivität, Surjektivität und Bijektivität:

f : N→ Z, f (n) = 3 + (−2)n

f : {M ⊆ N : |M| <∞} → N, f (M) = 2|M|

f : R→ Z, f (x) = dxe := min{z ∈ Z : x ≤ z} (obere Gaußklammer)

f : R→ Z, f (x) = bxc := max{z ∈ Z : z ≤ x} (untere Gaußklammer)

Peter Parczewski (Uni Mannheim) Mathematisches Präludium Übungen Funktionen 6 / 7



Funktionen 3 - Aufgabe

Untersuche die Funktionen auf Injektivität, Surjektivität und Bijektivität:

f : N→ Z, f (n) = 3 + (−2)n nur injektiv

f : {M ⊆ N : |M| <∞} → N, f (M) = 2|M| weder injektiv noch surjektiv

f : R→ Z, f (x) = dxe := min{z ∈ Z : x ≤ z} (obere Gaußklammer) nur
surjektiv

f : R→ Z, f (x) = bxc := max{z ∈ Z : z ≤ x} (untere Gaußklammer) nur
surjektiv
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